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Méthodologie 

Pour atteindre les objectifs de son mandat, Segma Recherche a réalisé un sondage par entrevue téléphonique auprès d'un échantillon de répondants sélectionnés aléatoirement 

parmi les échanges téléphoniques (filaires et mobiles) pouvant avoir été attribués à des résidents de la région du Saguenay–Lac-Saint-Jean. 

Les répondants ont été sélectionnés de manière aléatoire au sein des ménages à l'aide d'une grille informatique basée sur la méthode Trodahl-Carter. 

Les entrevues ont été réalisées du 30 août au 2 septembre 2020 inclusivement à partir du centre d'appels de Segma Recherche situé à Saguenay. Au total, 804 entrevues ont été 

réalisées pour une marge d'erreur maximale de 3,5 % selon un intervalle de confiance de 95 %. La marge d'erreur peut augmenter lorsque les résultats sont fractionnés en sous-

groupe. 

 

Secteurs/région Nombre de répondants  Marge d'erreur 

Saguenay 454 ± 4,6 % 

Lac-Saint-Jean 350 ± 5,2 % 

Saguenay–Lac-Saint-Jean 804 ± 3,5 % 

 



Traitement et pondération des données 

Segma Recherche a procédé à un contrôle de qualité des données, dont l’écoute supervisée de plus de 15 % des entrevues complétées. Les données collectées ont été traitées 

statistiquement avec le logiciel SPSS. Les résultats ont été pondérés de façon à ce que l’échantillon de répondants devienne statistiquement représentatif de la population du 

Saguenay–Lac-Saint-Jean selon trois variables (sexe, âge et lieu de résidence). 

 

Tableaux statistiques 

Les résultats du traitement sont présentés sous forme de tableaux avec bannières détaillant les principales variables pertinentes à l’analyse et les données sur le profil des 

répondants. Le fichier complet des tableaux répertoriés sous une table des matières a été produit à l’aide du logiciel Wincross.  

Les tableaux de résultats établissent des sous-groupes de comparaison par le croisement des variables pertinentes et indiquent par des lettres majuscules ou minuscules les 

différences significatives à l’intérieur des sous-groupes à partir de tests de moyennes et de pourcentages : 

Exemple : 

Exemple des groupes de comparaison: BCDEF/GH/IJK/LMNO/PQRSTUVW/XYZA1B1C1D1E1F1G1H1/; 

T-Test de moyennes, Z-Test de pourcentages; 

Une lettre majuscule indique une différence significative selon un intervalle de confiance de 95 %; 

Une lettre minuscule indique une différence significative selon un intervalle de confiance 90 %. 



Connaissance du projet  

• Près de huit répondants sur dix (77,4 %) affirment connaître au moins pour en avoir entendu parler le projet Énergie Saguenay, un taux de notoriété qui passe de 72,8 % 

dans Lac-Saint-Jean à 83,6 % dans Dubuc. 

• Avant la question de relance décrivant le projet, 52,2 % des répondants affirmaient connaître le projet Énergie Saguenay, dont 46,5 % dans le secteur Lac-Saint-Jean et 

56,0 % au Saguenay. Il s'agit d'un résultat similaire à un sondage réalisé en juillet 2019 qui ne comportait pas de question de relance décrivant le projet. Cela laisse supposer 

que le nom « Énergie Saguenay » manque d'efficacité pour bien identifier le projet parmi la population. 

• Le projet est significativement moins souvent connu chez les femmes (67,7 %), les 18 à 24 ans (71,7 %), les gens faiblement scolarisés (72,1 %) ou à faibles revenus (71,5 %). 

 

Connaissance du projet  
Énergie Saguenay 

Saguenay– 
Lac-Saint-Jean 

Secteurs Circonscriptions 

Saguenay Lac-Saint-Jean Chicoutimi Dubuc Jonquière Lac-Saint-Jean Roberval 

n=804 n=454 n=350 n=165 n=118 n=168 n=182 n=171 

Connaît  77,4 % 79,7 % 73,9 % 77,5 % 83,6 % 78,0 % 72,8 % 75,3 % 

Ne connait pas   22,1 % 19,6 % 25,9 % 20,9 % 16,4 % 21,5 % 27,2 % 24,2 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 0,6 % 0,7 % 0,3 % 1,6 % -- 0,5 % -- 0,6 % 

Q1/Q1A. Connaissez-vous, au moins pour en avoir déjà entendu parler, le projet Énergie Saguenay? Relance. Le projet Énergie Saguenay consiste à construire une usine de 9 milliards de dollars 
pour liquéfier du gaz naturel sur le site de Port Saguenay. Connaissez-vous, au moins pour en avoir déjà entendu parler, ce projet? 
 
 
 

  



Niveau d'information sur le projet 

• Les deux tiers des répondants (66,6 %) se disent informés sur le projet Énergie Saguenay, dont 28,0 % « très bien » ou « assez bien » informés et 38,6 % « assez peu »; 

32,1 % ne sont aucunement informés ou ne connaissent tout simplement pas le projet. Le niveau d'information de la population régionale semble avoir progressé depuis 

l'étude réalisée l'an dernier (juillet) alors que plus de la moitié des répondants (50,7 %) n'étaient pas du tout informés ou ne connaissaient pas le projet. 

• La proportion de répondants non informés est plus élevée dans Lac-Saint-Jean (36,6 %) et parmi les femmes (46,1 %). De manière générale, le niveau d'information a 

tendance à augmenter avec l'âge, la scolarité et les revenus des répondants. 

 

Niveau d'information sur le  
projet Énergie Saguenay 

Saguenay– 
Lac-Saint-Jean 

Secteurs Circonscriptions 

Saguenay Lac-Saint-Jean Chicoutimi Dubuc Jonquière Lac-Saint-Jean Roberval 

n=804 n=454 n=350 n=165 n=118 n=168 n=182 n=171 

Informé 66,6 % 69,2 % 62,7 % 69,2 % 66,0 % 71,6 % 65,0 % 61,1 % 

Très bien 3,8 % 4,4 % 2,9 % 2,5 % 6,8 % 4,3 % 4,5 % 1,2 % 

Assez bien 24,2 % 26,7 % 20,3 % 29,6 % 24,0 % 26,6 % 17,8 % 22,5 % 

Assez peu 38,6 % 38,0 % 39,5 % 37,0 % 35,2 % 40,8 % 42,7 % 37,4 % 

Non informé 32,1 % 29,2 % 36,6 % 29,2 % 31,7 % 27,4 % 34,5 % 38,0 % 

Pas du tout informé  10,1 % 9,6 % 10,7 % 8,3 % 15,3 % 5,9 % 7,3 % 13,8 % 

Ne connaît pas le projet 22,1 % 19,6 % 25,9 % 20,9 % 16,4 % 21,5 % 27,2 % 24,2 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 1,3 % 0,7 % 1,6 % 2,3 % 1,6 % 1,0 % 0,5 % 0,9 % 

Q2. Quel est votre niveau d’information sur ce projet? Vous considérez-vous… 

 

 

 
 

  



Information, consultation ou documentation du promoteur 

• Seulement 11,2 % des répondants ont participé à des activités d'information ou de consultation menées par le promoteur ou encore pris connaissance de l'information 

que GNL Québec a diffusée, une proportion variant de 9,2 % dans le secteur Lac-Saint-Jean à 12,5 % dans le secteur Saguenay. 

• Les femmes (7,6 %), les gens faiblement scolarisés (6,3 %) et les gens à revenus moyens ou faibles (6,8 %) sont significativement moins nombreux à avoir été en contact 

avec les initiatives d'information ou de consultation du promoteur. 

 

Information, consultation ou documentation du promoteur 
Saguenay– 

Lac-Saint-Jean  

Secteurs  Niveau d'information 

Saguenay Lac-Saint-Jean Informé Non informé 

n=804 n=454 n=350 n=546 n=248 

Oui 11,2 % 12,5 % 9,2 % 16,8 % -- 

Non  87,1 % 85,5 % 89,4 % 82,5 % 100 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 1,7 % 2,0 % 1,3 % 0,7 %  -- 

Q2A. Avez-vous participé à des activités d´information ou de consultation menées par le promoteur du projet ou pris connaissance de l´information que GNL Québec a diffusée?  

 
 
 
 
 

  



OPINION SUR LA RÉALISATION DU PROJET 

Position face au projet Énergie Saguenay  

• Une brève description du projet se retrouvant sur le site du Bureau d'audiences publiques sur l'environnement a été lue aux répondants afin de connaître leur position 

quant à sa réalisation. Plus de la moitié des répondants (52,3 %) se disent favorables à la concrétisation du projet Énergie Saguenay tel qu'il est présenté devant le BAPE, 

environ le tiers (32,7 %) se disent potentiellement favorables si certaines conditions sont respectées, alors que 9,4 % sont opposés à sa réalisation. 

• La proportion de répondants favorables est significativement plus élevée dans le secteur Saguenay (57,1 %) que dans le secteur Lac-Saint-Jean (44,7 %); les partisans 

inconditionnels passent de 53,5 % dans Chicoutimi à 64,5 % dans Dubuc. 

• Le niveau d'information des répondants n'a pas d'impact statistiquement significatif sur leur position à l'égard de la réalisation du projet Énergie Saguenay. 

 

Position face au projet Énergie Saguenay  
tel que présenté au BAPE 

Saguenay– 
Lac-Saint-Jean  

Secteurs  Niveau d'information 

Saguenay Lac-Saint-Jean Informé Non informé 

n=804 n=454 n=350 n=546 n=248 

Favorable à la réalisation du projet 52,3 % 57,1 % 44,7 % 53,2 % 51,0 % 

Potentiellement favorable, mais à certaines conditions 32,7 % 30,2 % 36,4 % 32,7 % 33,4 % 

Opposé à la réalisation du projet 9,4 % 7,5 % 12,4 % 11,9 % 4,7 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 5,7 % 5,1 % 6,5 % 2,2 % 10,9 % 

Q3. Quelle est votre position face au projet Énergie Saguenay tel qu'il sera présenté au BAPE? 
 

Position face au projet Énergie Saguenay  
tel que présenté au BAPE 

Circonscriptions 

Chicoutimi Dubuc Jonquière Lac-Saint-Jean Roberval 

n=165 n=118 n=168 n=182 n=171 

Favorable à la réalisation du projet 53,5 % 64,5 % 54,4 % 47,0 % 42,4 % 

Potentiellement favorable, mais à certaines conditions 30,3 % 26,3 % 33,8 % 31,5 % 41,1 % 

Opposé à la réalisation du projet 9,0 % 5,4 % 8,2 % 14,6 % 10,0 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 7,3 % 3,9 % 3,6 % 6,9 % 6,5 % 

Q3. Quelle est votre position face au projet Énergie Saguenay tel qu'il sera présenté au BAPE?  



Conditions pour appuyer le projet 

• La moitié des répondants (50,6 %) potentiellement favorables au projet posent comme condition d'appui à sa réalisation que les impacts environnementaux soient limités 

ou acceptables, 13,2 % que le projet ait des impacts positifs sur l'emploi ou sur l'économie, 8,0 % attendent d'être mieux informés sur le projet avant de se positionner 

définitivement et 7,0 % que le projet n'ait pas d'impact négatif sur un point très spécifique (sécurité du site, mammifères marins, etc.). 

• Les autres conditions sont mentionnées par moins de 5 % des répondants ayant une position conditionnelle; 19,8 % de ceux-ci ne peuvent préciser leurs conditions 

d'acceptabilité (une proportion qui grimpe à 26,7 % parmi les gens non informés sur le projet). 

 

Conditions exprimées par les répondants  
pour appuyer la réalisation du projet 

Saguenay– 
Lac-Saint-Jean  

Secteurs  Niveau d'information 

Saguenay Lac-Saint-Jean Informé Non informé 

n=274 n=143 n=131 n=187 n=85 

Que les impacts environnementaux soient limités ou 
acceptables 

50,6 % 56,6 % 43,1 % 56,1 % 39,7 % 

Que le projet ait des impacts positifs sur l'emploi et l'économie 13,2 % 16,1 % 9,6 % 13,8 % 13,9 % 

Être mieux informés sur le projet 8,0 % 8,7 % 7,2 % 5,8 % 12,7 % 

Que le projet n'ait pas un impact négatif ou inacceptable sur 
un point spécifique 

7,0 % 8,1 % 5,6 % 8,7 % 3,5 % 

Mentions diverses inclassables 6,6 % 7,3 % 5,7 % 5,7 % 5,9 % 

Que le projet ait un impact réel pour assurer l'avenir de la 
région 

3,7 % 3,8 % 3,7 % 3,9 % 3,5 % 

Aucune condition ne pourrait me faire appuyer le projet1 2,5 % 2,1 % 3,1 % 2,4 % 2,8 % 

Que le projet ne contribue pas négativement aux changements 
climatiques 

1,7 % -- 3,9 % 1,8 % 1,6 % 

Avoir une bonne évaluation du pour et du contre du projet 0,8 % 0,3 % 1,5 % 0,7 % 1,1 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 19,8 % 13,1 % 28,3 % 16,5 % 26,7 % 

Q4. Quelles sont les conditions qui vous amèneraient à appuyer la réalisation du projet Énergie Saguenay? 

 

opinion à l'égard du projet Énergie Saguenay est définitive ou qu'elle pourrait changer à la lumière de nouvelles informations?  

 

 
1 Les répondants qui ont mentionné que rien ne pourrait les faire appuyer la réalisation du projet ont été classés parmi les gens opposés dans les résultats de la question précédente. 



PERCEPTION DES IMPACTS DU PROJET ET SON INFLUENCE SUR L'OPINION QUANT À SA RÉALISATION 

Évaluation des impacts du projet Énergie Saguenay 

Volet : Impacts socioéconomiques 

A. NOMBRE D’EMPLOIS 

• Sur une échelle de 0 à 10, où 0 signifie « extrêmement faibles » et 10 « extrêmement grands », la majorité des répondants (78,3 %) estiment que les impacts du projet 

seront grands (6 ou plus) en terme d'emplois créés dans la région du Saguenay–Lac-Saint-Jean; les impacts sur la création d'emplois paraissent plus importants pour les 

répondants du Saguenay que pour ceux du secteur Lac-Saint-Jean. Les opposants au projet sont ceux qui jugent le plus faiblement les impacts en termes d'emplois créés. 

• Une majorité (54,4 %) de gens qui ne sont pas inconditionnellement favorables auraient une opinion plus favorable du projet si la création d'emploi était améliorée. 

 

Évaluation (note sur 10) 
Saguenay– 

Lac-Saint-Jean 

Secteurs Niveau d'information Position face au projet 

Saguenay Lac-Saint-Jean Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=804 n=454 n=350 n=546 n=248 n=418 n=274 n=69 

0 à 4 7,8 % 6,5 % 9,9 % 8,6 % 6,6 % 2,4 % 7,2 % 41,3 % 

5 (neutre) 13,8 % 12,9 % 15,2 % 12,7 % 16,5 % 7,8 % 17,5 % 21,1 % 

6 à 8 49,4 % 47,3 % 52,7 % 49,8 % 47,3 % 46,6 % 59,3 % 28,4 % 

9 à 10 28,9 % 33,3 % 22,2 % 28,9 % 29,6 % 43,2 % 15,9 % 9,2 % 

Moyenne  7,32 7,52 7,00 7,31 7,32 8,12 6,93 4,81 

Q5A. Sur une échelle de 0 à 10, où « 0 » signifie extrêmement faibles et « 10 » extrêmement grands, comment évaluez-vous les impacts du projet Énergie Saguenay sur le nombre d'emplois 
qui seront créés dans la région? 

 

Changement d’opinion  
si amélioration de cet aspect 

Saguenay– 
Lac-Saint-Jean 

Niveau d'information Position face au projet 

Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n= 240 n= 167 n= 69 n=0 n=157 n=53 

Oui 54,4 % 49,3 % 65,0 %  -- 69,3 % 17,9 % 

Non 35,7 % 42,4 % 22,8 %  -- 23,7 % 74,7 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 9,9 % 8,3 % 12,2 %  -- 7,0 % 7,3 % 

Q5A_2. Est-ce que votre opinion deviendrait plus favorable si le promoteur améliorait cet aspect du projet? 
 



B. RETOMBÉES ÉCONOMIQUES 

• Sur une échelle de 0 à 10, où 0 signifie « extrêmement faibles » et 10 « extrêmement grands », la majorité des répondants (76,9 %) estiment que les retombées 

économiques du projet seront grandes (6 ou plus) pour la région du Saguenay–Lac-Saint-Jean à court, moyen et long terme; les retombées économiques paraissent plus 

importantes pour les répondants du Saguenay que pour ceux du secteur Lac-Saint-Jean. Les opposants au projet sont ceux qui jugent le plus faiblement les retombées du 

projet. 

• La majorité (56,5 %) des répondants qui ne sont pas inconditionnellement favorables auraient une opinion plus favorable du projet si ses retombées économiques étaient 

plus grandes. 

 

Évaluation (note sur 10) 
Saguenay– 

Lac-Saint-Jean 

Secteurs Niveau d'information Position face au projet 

Saguenay Lac-Saint-Jean Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=804 n=454 n=350 n=546 n=248 n=418 n=274 n=69 

0 à 4 6,2 % 5,9 % 6,8 % 6,9 % 4,2 % 2,1 % 2,4 % 44,0 % 

5 (neutre) 16,8 % 15,4 % 19,1 % 15,6 % 19,4 % 8,5 % 22,8 % 24,2 % 

6 à 8 51,6 % 50,9 % 52,8 % 49,9 % 55,5 % 52,3 % 60,6 % 22,2 % 

9 à 10 25,3 % 27,9 % 21,3 % 27,6 % 20,9 % 37,2 % 14,2 % 9,5 % 

Moyenne 7,22 7,32 7,07 7,30 7,09 7,96 6,95 4,67 

Q5B. Sur une échelle de 0 à 10, où « 0 » signifie extrêmement faibles et « 10 » extrêmement grands, comment évaluez-vous les impacts du projet Énergie Saguenay quant aux retombées 
économiques qui seront générées dans la région à court, moyen et long terme? 

 

Changement d’opinion  
si amélioration de cet aspect 

Saguenay– 
Lac-Saint-Jean 

Niveau d'information Position face au projet 

Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n= 267 n= 178 n= 84 n=0 n=176 n=59 

Oui 56,5 % 53,1 % 62,1 % -- 74,2 % 13,9 % 

Non 35,4 % 41,9 % 24,8 % -- 20,4 % 81,0 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 8,2 % 5,1 % 13,1 % -- 5,4 % 5,1 % 

Q5B_2. Est-ce que votre opinion deviendrait plus favorable si le promoteur améliorait cet aspect du projet? 
  



C. L'AVENIR DE LA RÉGION  

• Sur une échelle de 0 à 10, où 0 signifie « extrêmement faibles » et 10 « extrêmement grands », la majorité des répondants (71,2 %) estiment que les impacts du projet sur 

l'avenir de la région dans le contexte qui suivra la pandémie seront grands (6 ou plus); ces impacts sur l'avenir de la région paraissent plus importants pour les répondants 

du Saguenay que pour ceux du secteur Lac-Saint-Jean. Les opposants au projet sont ceux qui jugent le plus faiblement les impacts du projet pour le futur de la région en 

contexte post-pandémie. 

• La majorité (51,7 %) des répondants qui ne sont pas inconditionnellement favorables auraient une opinion plus favorable du projet si ses impacts pour l'avenir de la région 

étaient accentués. 

 

Évaluation (note sur 10) 
Saguenay– 

Lac-Saint-Jean 

Secteurs Niveau d'information Position face au projet 

Saguenay Lac-Saint-Jean Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=804 n=454 n=350 n=546 n=248 n=418 n=274 n=69 

0 à 4 8,8 % 7,4 % 11,0 % 9,5 % 7,7 % 3,5 % 6,3 % 51,9 % 

5 (neutre) 20,0 % 17,7 % 23,5 % 17,2 % 25,3 % 10,7 % 30,3 % 20,9 % 

6 à 8 48,2 % 48,9 % 47,2 % 48,9 % 47,0 % 49,2 % 54,7 % 22,0 % 

9 à 10 23,0 % 26,1 % 18,3 % 24,4 % 20,0 % 36,6 % 8,8 % 5,3 % 

Moyenne 6,90 7,08 6,62 6,98 6,75 7,80 6,43 3,92 

Q5C. Sur une échelle de 0 à 10, où « 0 » signifie extrêmement faibles et « 10 » extrêmement grands, comment évaluez-vous les impacts du projet Énergie Saguenay pour l'avenir de la 
région dans le contexte qui suivra la pandémie? 

 

Changement d’opinion  
si amélioration de cet aspect 

Saguenay– 
Lac-Saint-Jean 

Niveau d'information Position face au projet 

Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=275 n=181 n=87 n=0 n=184 n=55 

Oui 51,7 % 48,8 % 57,3 % -- 67,4 % 16,4 % 

Non 33,0 % 40,7 % 20,7 % -- 21,4 % 73,3 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 15,4 % 10,5 % 21,9 % -- 11,2 % 10,3 % 

Q5C_2. Est-ce que votre opinion deviendrait plus favorable si le promoteur améliorait cet aspect du projet? 
 
  



D. POTENTIEL D'AMÉLIORATION DE L'OPINION EN FONCTION DES IMPACTS SOCIOÉCONOMIQUES  

• 68,1 % des répondants autres que ceux déjà favorables au projet pourraient développer une opinion plus favorable à sa réalisation si les impacts socioéconomiques étaient 

bonifiés, dont 28,6 % qui présentent un fort potentiel d'amélioration : la bonification d'un seul des trois aspects socioéconomiques évalués aurait un effet positif sur leur 

point de vue. La création d'emploi suivie des retombées économiques sont les deux facteurs socioéconomiques qui pourraient avoir le plus d'influence sur l'opinion des 

gens envers le projet. 

 

Potentiel d’amélioration sur trois aspects 
Saguenay– 

Lac-Saint-Jean 

Niveau d'information Position face au projet 

Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=333 n=220 n=106 n=0 n=229 n=63 

Nul (Aucun oui) 31,9 % 34,8 % 25,1 %  -- 16,6 % 76,0 % 

Fort (1 oui) 28,6 % 27,7 % 31,4 %  -- 34,1 % 10,4 % 

Moyen (2 oui) 21,5 % 21,4 % 23,2 %  -- 27,0 % 8,7 % 

Faible (3 oui) 18,0 % 16,1 % 20,3 %  -- 22,3 % 4,9 % 

Q5A_2,  Q5B_2, Q5C_2. Est-ce que votre opinion deviendrait plus favorable si le promoteur améliorait cet aspect du projet? 
 

Potentiel d’amélioration sur trois aspects 

Circonscriptions 

Chicoutimi Dubuc Jonquière Lac-Saint-Jean Roberval 

n=41 n=64 n=65 n=84 n=79 

Nul (Aucun oui) 26,8 % 32,2 % 34,1 % 30,1 % 35,2 % 

Fort (1 oui) 26,9 % 30,3 % 28,2 % 32,9 % 24,4 % 

Moyen (2 oui) 24,3 % 14,4 % 26,6 % 20,4 % 22,9 % 

Faible (3 oui) 22,0 % 23,1 % 11,1 % 16,5 % 17,5 % 

Q5A_2,  Q5B_2, Q5C_2. Est-ce que votre opinion deviendrait plus favorable si le promoteur améliorait cet aspect du projet? 
 
 
  



Volet : Impacts environnementaux 

A. ÉMISSIONS DE GES 

• Sur une échelle de 0 à 10, où 0 signifie « extrêmement négatifs » et 10 « extrêmement positifs », près de la moitié des répondants (46,3 %) estiment que les impacts du 

projet sur les émissions de gaz à effet de serre dans le monde seront positifs (6 ou plus), environ le tiers (32,8 %) pensent que l'impact sera neutre (note de 5) alors que 

20,9 % prévoient que les impacts seront globalement négatifs; les opposants au projet sont ceux qui jugent le plus négativement les impacts du projet sur cet aspect. 

• La majorité (68,0 %) des répondants qui ne sont pas favorables inconditionnellement auraient une opinion plus favorable du projet si ses impacts sur les émissions de gaz 

à effet de serre dans le monde étaient améliorés. 

 

Évaluation (note sur 10) 
Saguenay– 

Lac-Saint-Jean 

Secteurs Niveau d'information Position face au projet 

Saguenay Lac-Saint-Jean Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=804 n=454 n=350 n=546 n=248 n=418 n=274 n=69 

0 à 4 20,9 % 21,3 % 20,4 % 23,2 % 15,6 % 13,7 % 22,3 % 62,1 % 

5 (neutre) 32,8 % 29,2 % 38,4 % 28,5 % 42,4 % 26,4 % 41,3 % 22,7 % 

6 à 8 34,1 % 34,9 % 32,8 % 36,7 % 28,9 % 42,4 % 30,6 % 5,9 % 

9 à 10 12,2 % 14,7 % 8,3 % 11,6 % 13,1 % 17,5 % 5,8 % 9,3 % 

Moyenne 5,72 5,81 5,57 5,67 5,83 6,44 5,33 3,13 

Q6A. Sur une échelle de 0 à 10, où « 0 » signifie extrêmement négatifs et « 10 » extrêmement positifs, comment évaluez-vous les impacts du projet Énergie Saguenay sur les émissions de 
gaz à effet de serre dans le monde? 

 

Changement d’opinion  
si amélioration de cet aspect 

Saguenay– 
Lac-Saint-Jean 

Niveau d'information Position face au projet 

Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=334 n=226 n=103 n=0 n=234 n=62 

Oui 68,0 % 68,4 % 67,8 % -- 82,5 % 29,5 % 

Non 23,7 % 25,7 % 19,6 % -- 9,5 % 68,9 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 8,3 % 5,9 % 12,6 % -- 8,0 % 1,6 % 

Q6A_2. Est-ce que votre opinion deviendrait plus favorable si le promoteur améliorait cet aspect du projet? 
  



B. MAMMIFÈRES MARINS 

• Sur une échelle de 0 à 10, où 0 signifie « extrêmement négatifs » et 10 « extrêmement positifs », près du tiers des répondants (32,1 %) estiment que les impacts du projet 

sur les mammifères marins dans le Saguenay seront positifs (6 ou plus), un peu plus du tiers (34,5 %) pensent que les impacts seront neutres (note de 5) alors que le dernier 

tiers (33,4 %) prévoient que les impacts seront globalement négatifs; les opposants au projet sont ceux qui jugent le plus négativement les impacts du projet sur cet aspect. 

• Une forte majorité (71,8 %) des répondants qui ne sont pas favorables inconditionnellement auraient une opinion plus favorable du projet si ses impacts sur les mammifères 

marins dans le Saguenay étaient améliorés. 

 

Évaluation (note sur 10) 
Saguenay– 

Lac-Saint-Jean 

Secteurs Niveau d'information Position face au projet 

Saguenay Lac-Saint-Jean Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=804 n=454 n=350 n=546 n=248 n=418 n=274 n=69 

0 à 4 33,4 % 32,8 % 34,2 % 34,5 % 31,2 % 16,3 % 44,6 % 89,1 % 

5 (neutre) 34,5 % 33,8 % 35,6 % 32,8 % 37,4 % 35,3 % 40,3 % 2,9 % 

6 à 8 25,0 % 25,1 % 25,0 % 26,0 % 23,6 % 37,5 % 11,9 % 6,3 % 

9 à 10 7,1 % 8,3 % 5,2 % 6,7 % 7,8 % 10,9 % 3,2 % 1,7 % 

Moyenne 4,88 5,01 4,68 4,82 4,99 5,93 4,24 1,52 

Q6B. Sur une échelle de 0 à 10, où « 0 » signifie extrêmement négatifs et « 10 » extrêmement positifs, comment évaluez-vous les impacts du projet Énergie Saguenay sur les mammifères 
marins dans le Saguenay? 

 

Changement d’opinion  
si amélioration de cet aspect 

Saguenay– 
Lac-Saint-Jean 

Niveau d'information Position face au projet 

Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=358 n=243 n=109 n=0 n=252 n=67 

Oui 71,8 % 71,9 % 71,3 % -- 83,8 % 36,6 % 

Non 23,4 % 24,8 % 20,6 % -- 11,9 % 61,1 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 4,8 % 3,4 % 8,1 % -- 4,3 % 2,3 % 

Q6B_2. Est-ce que votre opinion deviendrait plus favorable si le promoteur améliorait cet aspect du projet? 
  



C. BEAUTÉ DU FJORD  

• Sur une échelle de 0 à 10, où 0 signifie « extrêmement négatifs » et 10 « extrêmement positifs », un peu moins de la moitié des répondants (45,5 %) estiment que les 

impacts du projet sur la beauté naturelle du fjord du Saguenay seront positifs (6 ou plus), un peu moins du tiers (30,6 %) pensent que l'impact sera neutre (note de 5) alors 

qu'environ le quart (23,9 %) prévoient que les impacts seront globalement négatifs; les opposants au projet sont ceux qui jugent le plus négativement les impacts du projet 

sur cet aspect. 

• Une majorité (61,2 %) de répondants qui ne sont pas favorables inconditionnellement auraient une opinion plus favorable du projet si ses impacts sur la beauté naturelle 

du fjord du Saguenay étaient améliorés. 

 

Évaluation (note sur 10) 
Saguenay– 

Lac-Saint-Jean 

Secteurs Niveau d'information Position face au projet 

Saguenay Lac-Saint-Jean Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=804 n=454 n=350 n=546 n=248 n=418 n=274 n=69 

0 à 4 23,9 % 24,1 % 23,5 % 26,5 % 18,6 % 9,0 % 32,4 % 78,5 % 

5 (neutre) 30,6 % 26,7 % 36,6 % 29,6 % 33,6 % 28,6 % 38,7 % 8,0 % 

6 à 8 30,6 % 31,1 % 29,7 % 28,8 % 33,5 % 41,0 % 19,9 % 9,2 % 

9 à 10 14,9 % 18,0 % 10,2 % 15,1 % 14,4 % 21,3 % 9,0 % 4,3 % 

Moyenne 5,72 5,88 5,47 5,63 5,88 6,77 5,04 2,33 

Q6C. Sur une échelle de 0 à 10, où « 0 » signifie extrêmement négatifs et « 10 » extrêmement positifs, comment évaluez-vous les impacts du projet Énergie Saguenay sur la beauté naturelle 
du fjord du Saguenay? 

 

Changement d’opinion  
si amélioration de cet aspect 

Saguenay– 
Lac-Saint-Jean 

Niveau d'information Position face au projet 

Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=323 n=218 n=100 n=0 n=226 n=62 

Oui 61,2 % 58,9 % 65,4 % -- 74,6 % 17,7 % 

Non 29,8 % 33,9 % 23,1 % -- 16,7 % 77,4 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 8,9 % 7,2 % 11,6 % -- 8,7 % 4,9 % 

Q6C_2. Est-ce que votre opinion deviendrait plus favorable si le promoteur améliorait cet aspect du projet? 
  



D. POTENTIEL D'AMÉLIORATION DE L'OPINION DE LA POPULATION EN FONCTION DES IMPACTS ENVIRONNEMENTAUX 

• 78,6 % des répondants autres que ceux déjà favorables au projet pourraient développer une opinion plus favorable à sa réalisation si des impacts environnementaux 

étaient améliorés ou mitigés, dont 15,0 % qui présentent un fort potentiel : la bonification d'un seul des trois aspects environnementaux évalués aurait un effet positif sur 

leur point de vue. L'impact du projet sur les mammifères marins dans le fjord du Saguenay est le facteur environnemental qui pourrait avoir le plus d'influence sur l'opinion 

des gens. 

 

Potentiel d’amélioration sur trois aspects 
Saguenay– 

Lac-Saint-Jean 

Niveau d'information Position face au projet 

Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=375 n=253 n=115 n=0 n=268 n=67 

Nul (Aucun oui) 21,3 % 21,0 % 22,0 % -- 10,7 % 52,4 % 

Fort (1 oui) 15,0 % 15,4 % 14,4 % -- 13,2 % 24,1 % 

Moyen (2 oui) 23,3 % 24,1 % 20,4 % -- 26,3 % 14,5 % 

Faible (3 oui) 40,3 % 39,5 % 43,1 % -- 49,8 % 9,0 % 

Q6A_2, Q6B_2, Q6C_2. Est-ce que votre opinion deviendrait plus favorable si le promoteur améliorait cet aspect du projet? 
 

Potentiel d’amélioration sur trois aspects 

Circonscriptions 

Chicoutimi Dubuc Jonquière Lac-Saint-Jean Roberval 

n=42 n=73 n=76 n=90 n=94 

Nul (Aucun oui) 11,3 % 25,7 % 20,8 % 25,1 % 20,7 % 

Fort (1 oui) 16,5 % 11,2 % 15,2 % 15,5 % 16,9 % 

Moyen (2 oui) 23,8 % 23,1 % 25,3 % 26,1 % 19,4 % 

Faible (3 oui) 48,4 % 40,1 % 38,7 % 33,3 % 42,9 % 

Q6A_2, Q6B_2, Q6C_2. Est-ce que votre opinion deviendrait plus favorable si le promoteur améliorait cet aspect du projet? 
 
  



PARTICIPATION POTENTIELLE AUX TRAVAUX DU BAPE 

Participation aux travaux du BAPE 

• Seulement 6,2 % des répondants ont l'intention de participer directement aux travaux du BAPE, une proportion qui passe de 3,8 % dans le secteur Lac-Saint-Jean à 7,9 % 

au Saguenay. 

• Les répondants opposés au projet sont proportionnellement plus nombreux à vouloir participer aux travaux du BAPE, à 12,4 %, contre 6,1 % pour ceux qui se disent 

favorables au projet et 6,0 % pour ceux dont l'appui est conditionnel. 

• Parmi les répondants qui ont l'intention de participer directement aux travaux, un peu plus du tiers (37,4 %) prévoient assister aux audiences publiques en personne. 

 

Intention de participer directement aux 
travaux du BAPE 

Saguenay– 
Lac-Saint-Jean 

Secteurs Niveau d'information Position face au projet 

Saguenay Lac-Saint-Jean Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=804 n=454 n=350 n=546 n=248 n=418 n=274 n=69 

Oui 6,2 % 7,9 % 3,8 % 6,7 % 5,5 % 6,1 % 6,0 % 12,4 % 

Assister en personne aux audiences 
publiques 

37,4 % 38,0 % 35,7 % 42,0 % 25,8 % 39,9 % 43,4 % 18,6 % 

Exprimer son opinion dans le cadre d'un 
mémoire écrit ou d'une présentation orale 

8,7 % 11,3 % -- 12,0 % -- 5,3 % -- 35,1 % 

Assister à distance 4,6 % 6,0 % -- 6,4 % -- 5,5 % 5,6 % -- 

S'inscrire au registre pour poser des 
questions lors des audiences 

4,1 % 3,2 % 6,9 % 5,7 % -- 4,8 % -- 9,5 % 

Avoir plus d'informations 3,1 % 2,7 % 4,3 % 4,3 % -- 2,0 % -- 12,1 % 

Autre 17,3 % 20,5 % 6,9 % 13,3 % 27,4 % 19,2 % 16,0 % 13,7 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 32,7 % 26,4 % 53,1 % 27,2 % 46,9 % 35,4 % 35,0 % 20,5 % 

Non 91,9 % 89,6 % 95,4 % 91,8 % 92,2 % 91,8 % 92,4 % 86,2 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 1,9 % 2,6 % 0,9 % 1,5 % 2,4 % 2,1 % 1,6 % 1,5 % 

Q8. Avez-vous l'intention de participer directement aux travaux du BAPE sur le projet Énergie Saguenay qui débuteront à Saguenay le 14 septembre? 
 
 
  



MOYENS D'INFORMATION PRÉFÉRÉS 

Moyens d’information 

• Les médias traditionnels restent le moyen préféré de la population du Saguenay–Lac-Saint-Jean pour s'informer sur un projet comme Énergie Saguenay; aucune différence 

significative sur cette question en fonction du lieu de résidence. 

• Par rapport aux autres répondants, les gens opposés au projet ont moins souvent tendance à utiliser les médias sociaux pour s'informer, mais davantage à rechercher des 

informations auprès de groupes en qui ils ont confiance. 

 

Moyens d'informations préférés 
Saguenay– 

Lac-Saint-Jean 

Secteurs Niveau d'information Position face au projet 

Saguenay Lac-Saint-Jean Informé Non informé Favorable Conditionnel Opposé 

n=804 n=454 n=350 n=546 n=248 n=418 n=274 n=69 

Médias traditionnels (journaux, radios, 
télévision, etc.) 

67,7 % 67,9 % 67,4 % 73,1 % 57,5 % 67,0 % 70,8 % 65,8 % 

Médias sociaux (Facebook, Twitter, 
Instagram, etc.) 

28,3 % 27,2 % 30,2 % 28,4 % 28,8 % 32,2 % 27,5 % 18,3 % 

Recherche personnelle sur le web 26,9 % 27,9 % 25,3 % 25,0 % 30,8 % 28,0 % 24,6 % 27,5 % 

Parents ou amis (bouche-à-oreille) 4,6 % 4,7 % 4,6 % 4,0 % 5,7 % 5,8 % 3,1 % 3,6 % 

Infolettre 3,8 % 3,5 % 4,4 % 3,4 % 4,8 % 2,5 % 6,5 % 3,9 % 

Informations par des groupes en qui j'ai 
confiance 

2,9 % 4,0 % 1,2 % 3,1 % 2,7 % 2,9 % 1,5 % 11,0 % 

Rencontre publique d'information 2,4 % 2,5 % 2,3 % 3,5 % 0,3 % 1,7 % 2,4 % 8,6 % 

Aucun 1,2 % 1,0 % 1,6 % 1,2 % 0,9 % 1,3 % 0,6 % 4,3 % 

Autre 0,9 % 1,4 % 0,2 % 1,1 %  --  -- 1,3 % 3,8 % 

Ne sait pas/Ne répond pas 1,7 % 0,7 % 3,3 % 0,6 % 3,2 % 1,1 % 1,2 % 1,2 % 

Q9. Quels sont vos moyens préférés pour vous informer sur un projet comme Énergie Saguenay? (plus d'une réponse possible) 
 
 



PRINCIPAUX CONSTATS 
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Projet Énergie Saguenay : notoriété, niveau d'information, sources consultées 
et opinion de la population de la région du Saguenay–Lac-Saint-Jean 

Niveau d'information à l'égard du projet Énergie Saguenay 

La grande majorité (77 %) de la population régionale connaît le projet Énergie Saguenay, au moins pour en avoir déjà entendu parler. 

Les deux tiers (67 %) de la population régionale se disent informés sur le projet Énergie Saguenay, mais à des degrés différents. Seulement 11,2 % des répondants à l'étude ont 

participé à des activités d'information ou de consultation menées par le promoteur ou encore pris connaissance de l'information que GNL Québec a diffusée. 

 

Position face à la réalisation du projet 

Après avoir pris connaissance de la description se retrouvant sur le site du Bureau d'audiences publiques sur l'environnement, plus de la moitié des répondants (52,3 %) se 

disent favorables à la concrétisation du projet Énergie Saguenay tel qu'il est présenté devant le BAPE, environ le tiers (32,7 %) se disent potentiellement favorables si certaines 

conditions sont respectées, alors que 9,4 % sont opposés à sa réalisation. 

Le niveau d'information des répondants n'a pas d'impact statistiquement significatif sur leur position à l'égard de la réalisation du projet Énergie Saguenay. 

La moitié des répondants potentiellement favorables au projet posent comme condition que les impacts environnementaux soient limités ou acceptables et 13,2 % que le projet 

ait des impacts positifs sur l'emploi ou sur l'économie; 19,8 % ne peuvent préciser leurs conditions d'acceptabilité (une proportion qui grimpe à 26,7 % parmi les gens non 

informés sur le projet). 

La quasi-totalité (91,2 %) des répondants ayant une opinion conditionnelle et la majorité (54,7 %) des gens inconditionnellement favorables admettent que leur position actuelle 

pourrait changer à la lumière de nouvelles informations sur le projet. À l'inverse, une forte majorité de répondants défavorables se disent immuables dans leur opposition. 

 

  



Impacts du projet Énergie Saguenay 

Les répondants considèrent que les impacts socioéconomiques du projet seront les plus grands au niveau de la création d'emploi et des retombées économiques. En plus des 

gens déjà favorables au projet (52,3 % du total), 28,3 % des répondants pourraient développer une opinion plus favorable si les impacts du projet sur les trois aspects 

socioéconomiques analysés étaient améliorés.  

Une majorité de répondants considèrent que les impacts environnementaux du projet seront positifs ou neutres sur les émissions de gaz à effet de serre dans le monde, la 

beauté naturelle du fjord et les mammifères marins dans le Saguenay. En plus des gens déjà favorables au projet, 36,6 % des répondants pourraient développer une opinion plus 

favorable si les impacts d'Énergie Saguenay sur les trois aspects environnementaux évalués étaient améliorés.  

 


